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A kvóta és helyzetünk.
A kongresszusok világát éljük ; az 

ezredév! ünneplések még folynak’ az 
országgyűlés pedig haldoklik; nap’ról- 
nupra várja a közvélemény annak fel­
oszlatását.

A kormány a vám- és kereskedelmi 
szerződésre vonatkozólag megalkudott; 
ezt tudjuk, bár a részleteket nem ismer­
jük. Dicsekszik, hogy a bizonyos vívmá­
nyokat kieszközölt, de a nemzet méltán 
kérdheti, hogy vivmány-e, ha a mienk 
nek egy kis részét visszakapjuk?

Dicsekedett egy . miniszter azzal, 
hogy kieszközölte azt, hogy a beviteli 
tilalmat, melyet Ausztria a baromkór­
ságra támaszkodva létesített, végre bizo­
nyos vidékekre nézve elengedte. Pedig 
méltán kérdezhető, hogy mi joggal léte­
zett ily tilalom, ha nincs kórság ?

Annak, a mi jogtalanul létezett, meg- 
szüntetese oly kötelesség teljesítése, me­
lyet nem kérni, de követelni kell és ha 
czélt ér az ország, azért nincs mit kö­
szönni

Erős és szomorú meggyőződésem az 
is, hopy a kvótára nézve meg fog al­
kudni a kormány, azt fogja mondani, 
h"gy a vám- és kereskedelmi szerződés 
bizonyos előnyöket ad. tehát meg kell 
ezeket fizetni a kvóta fölemeléssel.

Az 1867. évi XII. t.-cz. 19. §-a 
bsztan azt rendeli, hogy a kvótabizott- 
sug az illető felelős minisztériumok be- 
tolyásaval készítse javaslatát.

Az országgyűlésen kérdőre vonlain 
a rmmszterelnőkö', hogy alkalmazkodott-e 
a .örvény világos rendeletéhez, de ő 
eddig nem felelt, a kvótabizottságban 
Pedig hasonló kérdésre szombaton kitérő­
ig válaszolt.

Érdekes |esz tehát látni, hogy a 
kvótabizoltság engedni fog-e? mert hogy 

rmanyunk engedni fog ha az osztrá-
vfe L-PS,en al*anak> abban, fájdalom, ke-

kételyeink lehetnek.
P® bármit fog tenni a jelen kvóta­

hanyatló erejével ellizetést hazánk 
nem bir.

Még ha a közvetett és közvetlen 
adok bázisát vesszük is a kvóta kiszá­
mításául, még akkor is csak 31.5% lenne 
a mai tényleges arány, tehát tényleges 
arány tehát gyakorlatilag ugyanaz, mely 
közel harmir.cz év óta terheli hazánkat

1 edig a közvetett és közvetlen adók 
bazisa hátrányos ránk nézve, mert ne 
künk századok mulasztásait kell egy­
szerre pótolni ás ezért nagyobb mérvben 
kell adózni; mulasztásainkat pedig nem 
saját hanyagságunknak, de az osztrák 
uralomnak róhatjuk fel.

Továbbá az is tény, hogy a lefolyt 
évben 47 millió forinttal fizettünk többet 
kvóta fejében, mint a már említett ter­
hes bázison is fizetni kellett volna.

Az osztrákok visszaéltek azzal, hogy 
nem volt statisztikánk ; visszaéltek kor 
mányaink járatlanságával és gyenge­
ségével.

igazságos lenne, hogy az uj szer
ződésről lévén most szó, ha . először is

bizottság vagy az, mely a jövő ország­
os ír )U °sz kiküldve, a függetlenségi
Sl,ni , I)art egész erejével ellent fog

a kvóta felemelésének.
m ,’:inunk nem ismer kvótát, nem is-
kö/nt' i d V'-ket, tehát nem ismerhetközös ku,tségekhez járu]ást

véiivn ntlen lde iránY«ló törvényt tör- 
’ 8 ulon megváltoztatni igyekszik.

kiemelt,,í"i,nP1<l8y tény,ef van kvóla ezt 
mert a 
illetheti

ni nem engedheti, azért nem, 
'\ ezös ügyes elmélet szerint sem 

nál ' 11168 nagy°űb arány a mostani- 
1 z 0rszágot és azért sem, mert több

azt vilatnók. hogy mennyivel lettünk 
becsapva a régi szerződésekkel

Még a magánéletben is akkor lehet 
csak szent a béke, ha a Lecsapott fél 
visszakapja azt a miből társa kifosztotta.

Minket házastársunk, Ausztria csa­
pott be!

Bizony mondom, csúnya házzasság 
az, melyben Ausztriával élünk; sok 
pénzünkbe kerül, sok önfeláldozásunkba ; 
férfiasságunk sok megtagadásába!

Most édes mindnyájunk bőrén al­
kudoznak; költségvetésünk 475 millió 
forint a jövő évre; a keresők száma ha­
zánkban 7 millió 389.000 s az eltartót 

! také 10 millió /3.000; tehát átlag min­
den kereső fejére évenkint 64 frt költség 
esik és jóval több még ennél is, ha a 
családfőket vesszük.

Állami adósságok fejében már 142 
millió forint kamatot fizetünk évenkin., 
tehát kerekszámban minden kereső egyén 
kereső egyén átlag 20 frlot évenkint.

A magyar földmivelök földjeire be 
táblázott adósság összege 2357 millió 
forint.

És mindezt tekintve arról mernek 
nekünk beszélni, hogy a közősügyes 
kvótát felemeljük!

Nemzetközi kongresszusok, fényes 
ünnepélyek, zsinóros szegénység, aranyos 
szükség, közelgő választások, fenyegető 
jövő; ezek jelen életünk mozzanatai.

Ítélje meg a gondolkozó választó, 
hogy több terhet akar-e, bir-e vállaira 
venni a mostaninál ? és ha nem: tartson 
velünk !

Kossuth Ferencz.

A kiegyezést törvényjavaslatok közül 
mint a Hűd. lúd jelenti — a kcréskedel- 

mi minisztérium kebelében készült el a vám 
es kereskedelmi szövetség megújításáról szóló 
törvényjavaslat, míg a pénzügyminisztériumba 
eddig is nem kevesebb mint nyolez, a vám- 
es kereskedelmi szövetségről szóló törvény- 
javaslattal kapcsolatban álló törvényjavaslat 
van előterjesztésre készen. Ezek külön-külön 
a szesz- a sor-, a ezukor- és asványolajadó- 
ro! és rokon tárgyakról szólanak Ez idő sze- 
rint a pénzügyminisztériumban az előkészítés 
stádiumában van több, a valuta rendezésének 
befejezését ezelzó, nemkülönben a bankszaba­
dalom megújításáról szóló törvényjavaslat a 
mely utóbbi csak akkor készülhet el végkép­
pen, ha a kel pénzügyminiszter a kik csuk 
tegnap vettek kezükhöz a bank utolsó jegy­
zékét ezen jegyzék fölött megállapodásra jut, 
a mi alkalmasint csak a Vaskapu megnyitá i 
ünnepélyek lezajlása után lesz lehetséges.

Apponyi Temesváron, Gróf Aponnyi 
az esti gyorsvonattal Temesvárra érkezett. 
Horánszky Nándor — kinek lejővetelét a te­
mesvári ellenzéki lapok még ma is hirdették 
nem jolt Apponyival, ktt Bolgár, Hodossy, 
Mák falvai, Zselénszky, Bsrnáth, Drakutics 
képviselők kísértek oda. A vasútnál az ellen­
zéki párt elnöke Pattyanszky Elek üdvözölte 
Apponyit, ki válaszában a párt agok eívhüsé- 
gét dicsérve a holnapi beszédre u'alt melybe 
v i?CLISZ6tl6n ‘\!*0 Politikai események szempont­
jából a párt feladatait ki fogja fejteni. Előze­
tesen ideérkeztek Purgly, Wittmann, Schaffer 
és Vásárhelyi képviselők, Ezeken az ellenzék, 
hírlapírókon és néhány ellenzéki választón 
kívül a perron! nagyszámú k váncsi közönség 
foglalta el melynek koréból a véletlenül ugyan- 
azon vonattal érkező Molnár főispánnak is 
lelkes éljenek jutottak. Apponyi a neptömeg 
e jenzése között hajtatott a városba. A szálló 
előtt néhány lampionos fiatal ember és az 
utczat ellepő közönség állott sorfalat. Néhány 
fiaial klerikálison kívül papság egyáltalában 
nem vo t jelen. Holnap reggH Apponyi mifé­
le megy, melyet Blaskovics, ismert népptrli 
vezető szolgáltat. Tiz órakor lesz a nagygyű­
lés melyen Apponyi beszólni fog.

A zimonyi ezredéves emlék A Zi- 
monyban felállított ezredéves emlékmű lógna- 
pi felavatására Budapestről Josipovicb Imre 
horváth miniszter utazott le. A horvátit kor­
mányt az ünnepélyen Stankovics a 
lián helyettese ésKraicsovics’ a 
közoktatásügyi osztály főnöke, képviseli. Po- 
zsega és Verőcze vármegyének hármas kül­
döttsége lesz jelen, fő- és alispánjaik vezeté­
se mzllett. Vukovármegye főispánja az összes 
megyebizuttsági tagokkal már ma odaérkezett 
valamint a Szerémség összes országgyűlés 
képviselői. Báes és Toronlálmegye főispánjait 
Újvidék, Zombor, Szabadka és Pancsova ki­
küldöttei szombaton érkeztek meg. — Tegnap 
délelőtt a zimonyi rom. kath. és görög-keleti 
plébániákon ünnepélyes Te Hetim volt. innen 
a Közönség a kormányt képviselő miniszter 
vezetese alatt az emlékműhöz vonult, hol a 
mini-zter felavató beszédet mondott.’Délután 
félhárom órakor tisztelgés lesz a miniszternél 
mely után Zimony város diszebédet adott ’ 

Kossuth Ferencz Nagyváradon. Kossuth 
herein z h Nagyváradra menetelét október hó 
elejére halasztotta a midőn li a r a b á « 
Bélával tényleg rnpgláiogUja Nagyváradot. A 
lejovetel napját még nem határzták meg
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1896. September 21,

A magyar hitvalló lelkészek emlékoszlopa és annak állítója.

egy meg­
jöttek a

1895. szeptember 21-én déli 12 órakor I 
ünnepélyt jelezve szólaltak meg a debreczeni 
nagytemplom tornyának harangjai. Az öreg Ha- 
kóezi ércznyelvének ütéseire hosszan rezgeti 
végig a kálvinista Rómán az ünnepélyes felhi- j 
vas : „Jöjjetek el, imádják az Urat, mert imé j 
nagy dolgot cselekedett".

És mintha a szent hajdankor 
ható jelenete elevenedett volna fel 
harangok szavára mindenfelől százával, ezré­
vel. Elöl egy ősz pátriárka magas alakja lép­
delt, utána az egyház vénei, őrállói, a város 
tanácsosai, azután fii ifjú lelkipásztor, a kik­
nek még homlokukon meg sem száradt az 
őket papi szent hivatalra imént felavató ohrisma : 
az isteni ihletés és a szent elhatározások ke­
neté. Azután . . . azután a kegyes nők nagy 
sokasága s legvégül kedves angyalarezok, a 
debreezoni ev. ref. leánynevelő-intézet ünnepi 
ruhába öltözött bájos tanulóserege.

Jöttek, mondom és megálljnak a debre- 
ezeni nagytemplom és kollégium között elte­
rülő. szépen gondozott ligetes emlék- 
kertben, ez emlékkert délkeleti csúcsá­
ban, hol egy újonnan állított már­
ványemlékoszlopon legfelül ezek az 
aranyba vésett szavak voltak olvasha­
tók ..Hitükért Nápolyban gályarabsá­
got szenvedett prot. lelkészek emlék­
oszlopa.“

Mintha a múlt minden fájdalma 
és szenvedése egyszerre rohanta volna 
meg a sziveket, úgy elszorult ez em­
lékoszlop hutára az ott lévő magvar 
protestánsok kebele, llát még mikor 
fölhangzott a főiskolai kántus bánatos 
éneke, Balogh Ferenc/, debreczeni kol­
légiumi hittanárnak a tőle megszokott 
ékesszólással előadott hatalmas beszéde, 
melyben megindító módon rajzolta a 
magyar gályarab-lelkészek emberfeletti 
szenvedéseit, örvendetes 
sukat s Debreczen sorsát 
zed alatt ! Bizony, a kik 
nem rejthették cl könyeiki 
mindenkinek volt módjában hallani, — 
mert a sokaság oly nagy tért befogott 
hogy mindenkihez érthető formában 
emberi hang el nem hallatszott. Csak 
a lélek érezte az Ur fuvallatát.

Balogh Ferenez beszéde után az 
oszlopot Simonffy Imre polgármester a 
város gondjaiba vette át, Kiss Áron 
püspök pedig megáldotta. Erre I 
dilit mindenki ajakán a mártírok 
a 4ll-ik zsoltár : „Az Isten a 
ménységiink, midőn reánk tör 
Bégünk“, búgott az ének messze . . 
messze, elnémítva minden hétköznapi 
minden piaezi lármát. A lelkek igazi 
órája volt ez.

Az emlékoszlopra az ünnepély alkalmá­
val három szép koszorút helyeztek. Egyet ba­
bérlevelekből a tiszántúli egyházkerület, kék 
szalagjain eme lelirással : „Emlékezzünk a 
hitvallókról“, „Erős várunk nekünk az Isten“. 
Másikat érezből a debreczeni polgárnők, mely­
nek költségeit özv. Sz.cntpétery Fercnczné asz- 
szony gyűjtötte, kinek egyik őse szintén a 
hitvallókkal szenvedett. Harmadikat élővilágok­
ból, pálmákból a debreczeni ev. ref. felsőbb 
leányiskola növendékei, melynek nemzeti szili 
szalagján emez aranyos hetük fénylőitek : 
„Mint a Sión begye megálltak, Nem inga­
doztak“.

A hitvallo lelkészek, kiknek emlékezetére 
oszlopot emelt Debrcczenbcn egy kegyes szív 
hálás lélek, l(>75-bon május 7-én adattak el 
gályarabságru Nápolyban az akkor ott ural­
kodó s vnklmzgó katholikus spanyoloknak. 41-on 
voltak ekkor, a kik a kínok kínjára hozattak 
s tiz hónapon át tengeri gályához bilincselve 
s azokat evezőikkel hajtva hóhéraik vadállati 
kegyetlenséggel dühöngtek felettük. Nem is 
bírták ki mindnyájan, 15-en elhaltak s csak 
2ti-an érték meg 1(17(1. február 11-én a ki- 
szabadulás örömnapi át. Meginentöjük Welcz 
(tyürgy és Filep testvérek, nemkülönben Zaf-

kiszabadulá- 
a gyászti- 

Imllották, 
de nem

elesen- 
éncke, 
mi re- 
cllen-

zsivajt.
ünnepi

tius Miklós vclenczei orvos, közbenjárására 
Buy tor Adorján Mihály, hollandi hírneves ten­
gernagy volt, a ki midőn meglátta az elkény­
szeredett lelkipásztorokat, de felismerte tán- 
torithatlctn hitüket és meggyőződésüket e sza­
vakra fakadt : „Egy diadalom sem okozott 
olyan örömet, mint Krisztus szolgáinak az cl- 
visclhetlen iga alól való megszabadítása“.

A mártír papok és tanítók temérdek el- 
képzelhetlen szenvedését megírta egy könyv­
ben Kocsi Csergő Bálint, pápai tanár, a ki 
maga is egyike volt a hitvallóknak.

Ezeknek a mártíroknak emlékezete 200 
év múlva arra indított egy ritka buzgóságu s 
Lvdia-hitü uriasszonyt, hogy tiszteletűkre amaz 
oszlopot emelje Debrcczenbcn, melynek ünne­
pélyes átadását fentebb leírtuk, fényképét pe­
dig itt közöljük.

Az emlékoszlop több mint három méter 
magas- szürke márványból készült. Eegfölül van 
rajta a földgömb aranyos csillagokkal, alatta a

Ssí>. Hegyi Mihály né.

keleti, Csokonai-kertre s utczára tekintő főol­
dalán a halhatatlanság aranyló koszorúja. Ez 
alatt egy kifaragott s bronzozott gálya, a lui- 
romevezös (triremis), mely alatt ily fülirat csil­
log : ..Kuvter Adorján tengernagy, a szabadító 
Ki7(i. lehr. II. „Ugyanezen oldalon egy nyi­
tott könyv, a biblia szintén kifaragva s bron- 
zozva eme szép szentirali helyivel : II. Tini. 
IV. i. „Ama nemes harezot megharczoltam, 
futásomat elvégeztem, a hitet megtartottam." 
Alább jön barna márványlapon a következő 
tiz hitvalló vezetékneve (a keresztnév nem 
lért oda), Súlyéi, Czeglédy, Bugányi, Komá­
romi, Leporini. Otrokocsi. Szodói, Simonyi, 
Zedenyi, I larsanyi. Az oszlop legalsó talapza­
tán ez áll : ..Készíttette özv. Hegyi Mihálynó.“

Az északi oldalon felül ez olvasható : 
„Hitükért Nápolyban gályarabságot szenvedett 
prot. lelkészek cmlóposzlopn". Alatta a követ­
kező tiz gályarab neve : Alistali, Kálnai, Kör­
mendi. Nikléczi S„ Szalóczi, Steiler, Újvári, 
Miskolczi, Szecsei, Borhidai, Szilvást.

A déli oldalon felül eme latin felírás van : 
„Monumentum ministrorum verbi divini, qui 
pro üde ae libertate evangclica e Hungária ad 
triremes Neapolitanas deportati sunt“. (Magya­
rul : Azon lelkipásztoroknak emlékoszlopa, ' a 
kiket evangéliumi hitükért és szabadságukért 
Magyarországból a nápolyi gályákra hurczoltak.) 
Alatta a következő 11 gályarab neve : Húsz ti,

Gó(,s, Füleki, Paulovics Korodi, Ilyés, Muza' 
Trifkovics, Lányi, Simonides, Masnicius *’ 

Végül az oszlop talapzatán ez • Geren 
day A. és íia Budapesten. Az cmlekoszlouoi 
csinos vaskerítés övezi s belőle a Csokuna 
kör gondosságából nyáron át szép virágok disz- 
lenek, s bizonyára fognak diszlcni mindaddig 
mig a vallásos kegyeletnek az emberi szív ter­
mőföldje lesz. A kerítés munkáját egy derék 
debreczeni építőmester, Horváth János, hason- 
lókópcn a lélek sugallatától indíttatva’vallásit- 
hoz való ragaszkodásból s a hitbajnokok iránti 
kegyeletből teljesítette, sőt később az ünne­
pély után ö és hitvese, Nagy Juliánná az osz­
lop épen tartása és esetleges javítása költsé­
geire 250 frtos alapítványt tettek.

Az oszlop felállítása és ünnepélyes lelep­
lezése nemcsak hazánkban keltett fel szélosebb- 
körü érdeklődést, hanem elhatott annak a hire 
két, legnagyobb hittel és keresztyéni buzgó- 
sággal élő európai országba-4--Britanniába- "és 
Hollandiába is, ez utóbbiba annyival inkább 

mert hiszen az a gályarabok nagy 
emlékű kiszabadi tójának, Ruytcr-nek ha­
zája. Az ő hamvait őrző Amsterdam 
városában megjelenő képes heti lan 
(Eigen llaard — saját tűzhelye) meg­
emlékezvén a hitvallókról, közölte egy­
úttal a debreczeni emlék képét is.

A brit és külföldi bib 1 iátérjesztö 
társulat közlönyében a Monthly Repor­
terbon (Havi Tudósító), mely annak 
idején a Károlyi Gáspár günczi szobrát 
is közölte s általán élénk figyelemmel 
kiséri a magyar prot. vallásos mozgal­
makat, dr. Duka Tivadar Londonban 
élő tudós hazánkfia ismertette a gálya­
rabok emlékoszlopát s közölte annak 
képét. Sőt az ö buzgalma folytán a 
bibliaterjesztő társulat ifjúsági hetilap­
jába is belekerült az oszlop képe és 
annak leírása tanulságul és buzdításul 
a jövőre. Hadd lássa széles c világ, 
hogy Magyarországon is működik a 
Szentlélek csüdás ereje, hogy egyes 
kiválasztottéi mindig voltak és mindig 
lesznek az Urnák, a kikben megmutatja 
kitetszöbb módon a maga isteni ha­
talmát, ismétli a biblia csudáit, hogy 
mindenkinek tükörül és példaképül szol­
gáljanak.

De hát ki Istennek ama kivá­
lasztottja, kinek midőn a gályarabok 
keserves kínjait olvasgatta, szive meg­
indult s elméjében megfogarnzott az 
emlékmű létesítése '? Ki is az az 

igazán és nem frázis szerint magas gondolko­
zása úri asszony, a kinek nemcsak fenszárnyalo 
lelket, nemcsak vallásos melegségtől hevített 
szívet adott a Mindenható, hanem ellátta ót a 
föld javaival is, hogy kegyeleten vagyain» 
eleget tehessen s nevét és emlékét áldásban 
hagyja az utókorra V

Az emlékoszlop igy nevezi meg: ozv- 
llegvi Mihályné. Élete, érzése, gondolkozása, 
evangéliumi hite, áldozatkészsége mind-min 
hangosan követelik, hogy oda állítsuk öl nria 
a piedestálra, a melyre a magyar prot. cm e 
tisztelettel és hódolattal szokott tekintem.

Hegyi Mihályné, családi nevén Jozs«
Euphrosina, született Szilágy-Somlyoii 
deczemberében. Atyja volt Bodossi Józsii * 
niel, anyja pedig Karinthiai Dembsehor es g ■ 
Hohenwartok előkelő ivadéka. Testi és 
szép tulajdonokkal megáldott leányukat n i 
nevelésben részesítették, a ki alighogy felseK ; 
17 éves korában, 1845-ben férjhez men nek 
Mihályhoz. Férje keresett ügyvéd és tóiméi 
kelő család (gr. Dégenfeld, Tisza, hfU . .
calchi) jogtanácsosa lévén vele és ált»“’i 
eme családokkal, sőt egyéb főúri kiíró" 
személyes, sőt oly meghívott .ismeretség „ 
tolt, hogy azokkal mindmáig a legszi 
viszonyban van s levelezésben áll. , . l0|.

Férjét 1877-ben elvesztvén a e 
dog házasság emlékével, puritán egysz

/
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ben, minden feltűnést kerülve, úgy, hogy a 
biblia szavai szerint nem tudja azt balkeze, 
mit cselekszik jobb keze, él ős áldoz azóta a 
jótékonyság oltárán Debreczcnben. De több­
nyire csak a telet szokta itt tölteni. Nyáron 
szeret a szabad természet ölén élni s gyönyör­
ködni Istennek a természet által alkotott csu- 
dás müveiben, melyekért rajong s melyek az 
ó keresettség nélküli, természetes jelleméhez is 
olyan igen jól illenek. Vagy szülőföldjének kies 
virányain tölti napjait, vagy, a mit még inkább 
kedvel, utazik. Ily módon beutazta már nem­
csak szeretett hazájának legkisebb részeit, ha­
nem majdnem az egész Európái í -/mint 
Ausztriát, Észak-Németországot Rü„en s .igeiig, 
Szászországot, Belgiumot, Hollandiát, Svájczot 
(több ízben), egész Olaszországot

A tengerek törékeny jármüveire 
hosszúidéig nem merte magát rábízni, 
végre 1888-ban Balogh Ferencz hit­
tanai' a Presbyteri Egyetemes Szövet­
ség nagygyűlésére Londonba utazván 
és szolgálatait neki a tengeri utón 
felajánlván, fölbátoritotta, hogy vele 
útra keljen. Szerencsésen járt minde­
nütt. Áhítattal és a természetében rcj.ö 
mély buzgalommal vett részt, mint 
egyetlen magyar nö, a föld öt részéiről 
összegyülekezett ref. egyházak nagy­
gyűlésen Londonban, az óriási Exeter 
Hallban. Megjelent s kitüntető előzé­
kenységgel fogadtatott az Angol Bib- 
lintérjesztö Társaság fényes fogadási 
ünnepélyén és a Londonban élő lelkes 
hazánklíának, dr. Duka Tivadarnak 
vendégszerető hajlékában.

Londonból egyedül utazott Skót- 
ois/.ág fővárosába, Edinburgba, a hol a 
magyarokat kedvelő derék úrnőnek, 
miss Buchanan Jankának volt szívesen 
látott vendége s e lelkileg vele rokon 
puritán hölgy mély vallásossága s 
általán a skótok csudáit hite őrös nyo­
mokat hagyott lelkében. Edinburgból 
l'árison át a franczia nevezetes kál­
vinista városba, Montaubanba utazóit, 
a hol u ref. theologiai fakultás dékán­
jának. liois Károlynak vendégszerető­
iét élvezte. Montaubanból átrándult a 
Byronokon Spanyolországba, a bájos 
Barcelonába s visszajőve! útba ej te Le 
Lyont s főleg a K'«vin városát, deret 
Bor1' természeti szépségéi s lakóinak 
azon kiváló buzgalma, melylyel a re­
formált valláshoz való rendithetlen ra­
gaszkodásukról s derék őseik iránt 
érzett hálájukról büszkén tesznek bi­
zonyságot, fogékony lelkére szintén 
feledhetetlen

, iN-T. nov. 22-én a magyar hölgyek között | szóló tolmáesolója Balogh Ferencz debreczeni 
legelsőben oOO frttal járult a debreczeni ref. hittanár, ki szárnyad ad gondolatainak és meg-
zsmaton alapított országos közalaphoz. A zsi-.....................
nat jegyzőkönyvében háláját fejezte ki az egy- 
háziasság eme megható nyilvánulása s e szép 
példaadás felett. Később 1888. jun. 2-án Deb­
reczcnben kelt alapi tó levelében a közalap czól- 
jaira 10.000 Irt alapítványt tett „szent vallása 
iránti szeretető és egyháza iránti hűsége jeléül“.

Ugyancsak 1888. jun. 2-án kelt egy má­
sik alapító levele is, mely igy kezdődik : „Szi­
vemen hordván ev. ref. vallásunk boldogító 
voltát s azon magasztos feladatot, hogy az ifjú 
nemzedék vallásunk tai-iiiban s elveiben nevel­
tessék : Istentől nyert földi vagyonúmból Í10.000 
frt) alapítványt teszek a debreczeni ev. ref. 
egyháznak nevelési segélyül.- Az alapítvány

A magyar hitvalló lelkészek emlékoszlopa.
hatást gyakorolt. Ájtatos 

érzéssel kereste föl s nézte meg a Kálvin cm-jczélját igy határozza meg: adassek annak kn­
ickere alkotott müveket, ezek közölt a „Refor- matni évről-évre öt (■>) ref. vallásii oly leiiny- 
máczió csarnoká“-t, hol nagy örömére a tiszán- gyermekeknek, kik müveit osztályból es tiszta 
bilink magyar és franczia szövegű üdvözlő j erkölcsű családból szármázták, de szegény sorsra 
iratát is olvashatta. jutásuk miatt nem képesek maguk erején ma-

Általán utazásaiban, bármerre járt, a tér- gukat a társadalomnak és egyháznak, szi'tr- 
mészet szépségei mellett mindenütt a vallásos mazásukhoz méltó tagjaivá kepeztetni. A se-
mozzanatokat kereste s mindenütt növelte evan- 
goliumi egyházához való ragaszkodását és bizó 
Iliiét. Több nyelvnek (német, franczia, angol) 
birtokában lévén s utazásai folyton azokban 
meg jobban tökéletesedvén, az emberekkel való 
érintkezés, a mely könnyű és kellemes, ép oly 
hasznos is volt reá nézve.

De Hegyi Mihálynénak nemcsak ajkai 
imádják az Urat, nemcsak szájjal vallja a Krisz­
tust. hanem csclekszi is a mennyei Atya aka­
ratjai és a Krisztus nagy parancsolatját : Tégy 
J°1 a szegényekkel, a te hitednek sorsosivnl 1 

Kisebb jótéteményei, melyeket emlegetés 
nélkül ád s titkon nyújt, a szükséghez képest 
nie is, oda is, megszámlálhatatlanok. Azokat 
«t lent feljegyezni nem lehet, de a költő szerint:

fiyémánt tollal fényes kezében 
A jótett könyvénél mennyégben,
Jegyzi az Urnák angyala.

(Tompa.)
, Nagyobb adományai és alapítványai, mik 
altul ereznél maradandóbb emléket állított ma- 
gának, a következők :

nyezo

gélyzettek mindenkor ref. felekezeti intézetben 
tanuljanak s a segélyt öt éven át élvezzék. 
Éhez képest ez alapítvány kamatai a debro- 
czeni ref. leányncvrlöintézct növendékeinek 
adatnak ki.

Debreczcnben 18'lObcn a negyedik u. n. 
Kossuth (Czcgléd) ub-zai ref. templom füléptil- 
vén, Hegyiné kezdeményezésére a nők az uj 
templomban felállítandó orgonára gyűjtést in­
dítottak maguk közölt. A nagylelkű kezdemé- 

magft 500 frttal nyitotta meg a gyűjtést. 
18Í1-L május II-én kelt alapító levelében 

a debreczeni egyetemre halála után húszezer 
(20,000) Irtot hagyományozott. Még korábban 
a debreczeni koll. zene és énektanári tanszék 
alapjára IDD Irtot fizetett be s ugyancsak IDD 
frttal alapitó tagja lett a Magy. Prot. Irodalmi 
Társaságnak.

Megtelte már végrendeletét is, melyben 
magasztos lelkének jótékony síigmni 
fognak elhatni és glóriát vonnak az ö
alakja körül. . , . .

Hegyiné nagy lelkenek mindenkori

messze
nemes

ékes-

ható formát eszméinek. Azok a bibliai zamatu 
gyönyörű alapitó levelek, melyek az egyház és 
iskola levéltáraiban őriztetnék s jótékonyságát 
hirdetik, mind az ö tolla alól kerültek ki. Vele 
beszéli meg előbb egy-egy szép eszméjét, me­
lyet megvalósítani szándékozik. Így tett a 
gályarabok emlékoszlopának lelkében (elmerült 
gondolatával is. Balogh Ferencz az eszme fo­
gamzását igy adja elő :

„Olvasván a bitvallók történetét, szivé­
ben meghatva, mondhatni ihletve kérdezte tő­
lünk : van-e valahol ez országban a nagy 
szenvedőknek emléke V hiszen az ö kitartó 
hitük nélkül ma aligha volna magyar prot. egy- 

1 ház. Feleltünk : nincs, legfelebb a szivekben.
Legyen hát látható emlékük is — 

monda — én kész vagyok érette -ál­
dozni !“ így létesült 2000 frtot megha­
ladó áldozattal az emlékoszlop, mely 
is midőn készen volt, a kegyes úrnő 
igy nyilatkozott : „Kimondhatatlan az 
én örömem, bálával telik el szivem a 
Mindenható jó Isten iránt, ki igaz re­
formátus bitem o csekély jelének léte­
sítését elérnem engedte. Legyen áldott 
Istennek szent neve, a Szentlélek, mely 
bennem működött, midőn az eszme 
megl'ogamzott lelkemben“. Az oszlop- 
fennállása óta pedig már ama forró 
óhjtilsát fejezte ki : „Vajba addig él­
nék, hogy Kálvin szobrát is mellette 
láthatnám 1“

Sok ily fenkölt gondolkozása höl­
gyet adjon az ég a prot. egyháznak ; 
adjon a mi szép hazánknak, mert He­
gyi né a határozott prot. ezclok mellett 
az általános emberszeretet nemes té­
nyeit is gyakorolja, a szegényeket tá­
mogatja, az árvákat fölsegiti, példát ád 
másoknak. „Isten dicsőségére és lelke 
üdvösségére élni és tenni, s ha órája 
eljö, meghaln“ — volt mindig leghőbb 
kívánsága.

Mi. a kik látjuk az ö tetteit, bi­
zonyságot teszünk róla, hogy ö valóban 
Isten dicsőségére s lelke üdvösségére 
ól és munkál. A Mindenható engedje 
meg, hogy még sokáig éljen és mun­
kálkodjék !

S. Szabó József.

A HIT VALLÓK.
Irta : Jánosi Zoltán.*)

Isten fiának hűséget f gad ak 
És megtagadják Róma zsarnokát,
Kinek liara ja. mint hús borul a Inak 
Czikázó lángja, messze villog át,
Kinek szavától reszket a királyszék 
Ki ívtorul Krisztus helyében ül,
Kinek az országok jóléte játék 
És ők megállnak rendűiét énül

Jogorhordó legyen földönfutóvá 
S reszkessen bár babonás félelem, 
így szól az. Ur, ki népét mindig óvá :
»Védő karom lesz küzdő népemen.
Profét-k lelkét én lelkűkbe gyujtom.
A melytől még a szikla is hévül.
Az én szemem vigyáz felettük folyton 
És ők megállnak rendületlenül.

És jő az önkény vér ruhás bakója 
Hitet, hazát tiporni egyaránt :
>Legyen koldus magyar föd dús lakója.
Le yen rab, kit súlyos lánc* porba ránt. 
Vezekelvén Romához visszatérjen 
A legdaczosb hódoljon légidül !«
Sok gyáva sáppad, mig dörög kevélyen 
És ők megállnak rendületlenül.

*) Szavalja szerző a debreczeni ev. ref. fő­
iskolai ifjúság által, a Emlék-kertben levő (lályarah- 
eml ékoszlop előtt ma d. u. 5 órakor tartott Emlék- 
r3 nnepéíyen.
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Pallost suhint -az önkény zord bakója,
Izzó vérszomja reszket bíborán,
S míg titkon bomlik szent harcz lobogója: 
Titokról a fátyol leliull korán,
Vérpadra hát, te büszke Wesselényi 
S ti mind, ti mind ! a köny ssemembe gyűl. 
Jó alkalom most őket is elérni 
És ők megállnak rendületlenül.

Kezeikben csak béke olajága, 
Kardforgatáshoz ők nem értenek.
I)e a bakónak ölni van ma vágya 
S vérért lihegnek szomjas vérebek. 
Oh, gyilkolást is szentesit a törvény : 
Ha elcsavarja ármány emberül.
Biró ítél, a pálczát ketté törvén, 
fis ők megállnak rendületlenül.e

Halál helyett kegyet csupán a nyerhet, 
Ki megtagadja önmagát, hitét.
S, van-é ki a végső órán elernyed ?
Ki szivéből eszményképet kitép ?
Óh van ! De sz z halállal szembe nézve 
K kis csoport kegyasztalhoz nem ül. 
Menjünk halálba inkább ! kéz a kézbe ! 
És ők megállnak rendületlenül.

Zárják őket penészes börtönükbe,
Hol mécsvilág a patkányok szeme 
Egy sem törik meg. bár végsőt hörögve ; 
Tudja, hogy Isten olt is Istene.
Égő fáklyákkal őket ostorozzák,
És forr a vér, mire cseppekbe gyűl ; 
Szivükben mégis ott van a menyarszág 
És ok megállnak rendületlenül.

Eladják őket evező-padokra,
A gyötrelemhez lánczokkal kötik 
S midőn kiseállunk végtelen habokra 
Felettünk Isten gondja őrködik.
Vágyó sejtelmük a távolba mélyed, 
Hol a menyboltja a tengeren ül. 
Kicsiny sereg, bízzál’ az IJr vezéred! 
És ők megállnak rendületlenül.

Lánczuk lehullott. Mondanom vaj kell-é 
Ki ellenünk, ha Isten vau velünk !
Oh érték hát ez emlékoszlop mellé 
Es inig nevüknek dalt énekelünk : 
Próféták lelke a szivünkbe szálljon. 
Isten lelke, mely ős vizeken ül !
S ha jő a próba, mindenki megálljon, 
Mint ők megálltak, rendületlenül.

(Országos ügyvédgyülés,

Debreczen, szcpl. 21.
Közel négyszáz ügyvéd gyülekezett össze 

pénteken a budapesti ügyvédi kamara díszter­
mében. Az elnöki emelvényen ült Erdély Sán­
dor igazságügyminiszter, Hodossy Imre ország­
án” éíi•.|k(!pV!'lelö,• Plósz Sándor igazságügyi 
államtitkár, Lányi Lierlalan iguzságiigyminisz- 
tm tanácsos s lent a teremben nemcsak a 
főváros, de a vidék ügyvédi karának számos 
kitűnőségei.

A gyűlést Hódossy Imre, az 1885-iki 
ugyvédgyules által kiküldött állandó válaszmái,v 
elnöke, nyitotta meg, üdvözölte az összegyűlt 
tagokat, szép szavakkal buzdította munkára
ballun Ü 0887 ■ ,mre SZavaíl na8y figyelemmel 
hallgatta a gyűlés s a mikor elhangzott a be-
szed perczekig tartott a taps és ellenzés 
melylyel közéletünk e kitűnőségét az országos 
ugyvédgyulés szép szavaiért honorálta.

.. Ezután Erdély Sándor igazságügyminiszter 
üdvözölte a kongresszust lelkes beszéddel 
melyből a következőket emeljük ki ■

Tisztelt uraim! Engedjék meg, hogy e 
gyűlésük megnyitása után én első sorban egv 
pur perezre figyelmüket igénybe vehessem 
(Haljuk Haljuk !) Mindenekelőtt köszönöm a 
szives fogadtatást, engedjék meg azonban, hogy 
e i is a kormány részéről szivem mélyén gyö­
keredző hazafias örömömnek adják kifejezést 
a k°zngsre,SvZUS összejövetele tekintetében. fEl- 
ml*, L 8 V0lt id08zak' amely a kongresszus 
megtartásara cpportunnsabb lett volna, mint

éppen a mostani. A magyar igazságügy nagy 
reformkorszakát éli, az igazságügy minden 
terén a nagy alkotás serény munkája folyik.

Támogassuk egymást lelkesültséggel az 
ügy irán'; támogassuk egymást, a mint az el- 
nöK ur hangsúlyozta, objektiv kritikával. Ha 
ezt tesszük, a czélt biztosan el fogjuk érni, ha 
széthúzunk, nem haladunk. En. tisztelt uraim, 
nagyon sajnálom, hogy tanácskozásaikban to­
vább részt nem vehetek, a kötelességem más­
hová parancsol.

Megkértem azonban tisztelt barátaimat, 
P 1 á s z Sándor igazságügyminiszteri állam 
titkárt (Éljenzés.) és L á ti y i Bertalan igaz- 
i-ágügyminiszteri tanácsost, kísérjék figyelem­
mel a felmerülő eszméket és enuncziácziókat 
én a magam részéről azo­
kat alapos tanulmányozás 
tárgyává fogom tenni (Él­
jenzés ) é s a mennyiben az or­
szág nagy érdekeivel ősz 
szeegyeztethetök lesznek, 
azoknak megvalósítására 
fogok törekedni, mert b i z- 
t o s i t o m önöket, uraim, hogy a 
magyar kormány az ügyvédségnek Magyaror­
szág kulturális és vitális érdekeire kiható nagy 
fontosságának teljes tudatában van, és hogy 
mindazt, a mi az ügyvédség emelésére, gya­
rapítására süzkséges, azt igen-igen szivén 
vised. Udv legyen e kongresszus működésére, 
legyen működése áldásos. (Hosszantartó éljenzés 
és taps.)

Zajos éljenzés hangzott fel az igazság- 
ügyminiszter beszéde után, mely az egész 
gyűlésre felemelő hatással volt.

Erre dr. Nagy Dezső, az állandó választ­
mány előadója lépett az emelvényre s előter­
jesztette az ügyvédgyülés előzményeit és napi­
rendjét.

Az előadó beszéde után Hódossy Imre a 
napirend 2-dik pontja értelmében felhívta az 
ügyvédgyülést, hogy elnököt s két alelnőköt 
válaszszon. Az Ügyvéd-gyűlés elnökké egyhan­
gúlag Győri Eleket, a bűnökké Hlatky Endrét 
és dr. liózsa Izsót választotta meg,* jegyzőkké 
pedig Gyöngyössy József, dr. Bene Ödön, Her- 
czpg Zsigmond dr. és Moiecz Dani ügyvédeket. 
A választás után Hódossy Imre átengedte 
Gyűli Eleknek az elnöki helyet, kinek beszé- 
diből a következőket adjuk :

»Mélyen tisztelt országos gyűlés !
meghajolva megtisztelő akaratuk 

elolt, elfoglalom az elnöki széket, örömmel és 
hálaérzettel teszem ezt. Örömmel, hogy kar- 
társaimat e gyűlésen oly szép számban üdvö­
zölhetem. Es hálával azon kitüntető bizalomért 
melyben megválasztatáson) áltál részesben 
*egveskedtek. Engedjék, hogy ugyanazon érzel­
meknek adjak elnöktársaim nevében is kifeje­
zést összejöttünk, hogy miként korábbi ülé- 
se.nken is tettük gátat emelve küszöbünkön 
a politikai pártélet hullámainak, tanácskozzunk 
oly ügyekről, a melyeknek helyes megoldása
Err ,az áilam ós a nagy közönség 
trdeke. Mindakettonek elsőrendű edeke, hogy
tekint// n1Va-!a vannak minden hatalom és 
tekintély elleneben a tévedések és helytelen
intézkedések káros hatásainak elhárításában 
közreműködni, az emberi szenvedélyek és 
gyeb gyár óságok harczában sértett jog vé- 

SÜ !!!’ eanek minél hatályosabb telje-
I ”, ke y ’nérvben legyenek az erőkifejtés 
lehetősegevel, tekintélylyel, függetlenséggel és 
szabadsággal felruházva! A tárgysorozat arra 
utal, hogy üdvös munkát végezhe'ünk. És ha 
1'"V'l* rendelke.ésünkro 
szabjam ’ h°gy szavaimat lehetö rövidre

Lehetetlen azonban ez alkalommal ezen 
osszegyulekezésunknél meg nem em'ekcznem 
arro , a in, hálával tölti el a gondvisníés 
minden tgaz hazafi kebelét, a m! önérzetes 
tudatként él mindnyájunk szivében és önkénv 
telenul nyilvámna.sra tör. Arról, hogy hazánk
j! !' ok ,u‘Jának az ezredéves pálya meghala- 
balstr,tnlm^ÖM!nUlaÍ()Jánálál1. hogy annyi

ügyvédség múltjára, eddigelé még ez „mm.- 
korszakokban gyér nyomokon indulhatunk 

Másrészről azonban önérzettel h ' 
hatunk arra, hogy nemcsak megfelelőbb k°Z‘ 
veze.ünk óta, de a légmos.ohább víszZ v 
kozrnt is, mily buzgó és hazafias tevéken»/ 
get feltettek k, karunk tagjai a közélet est 
társadéra, munkásság majdnem minden tel 
hazánk hány jelese emelkedett ki sor,5 
kiknek az ügyvéd, hivatás, az ügyvédség 3 
eme adta meg a lendületet ; mily számos ,a . 

ját látjuk a karnak a nemzeti nyelv és a kni 
túra harezosai közt szellemi működés s anyain 
áldozatok terén egyaránt. nyagl

Ezt tudva, egyszersmind reményűvel és 
bizalommal indulhatunk a jövő útjára

Lelkünk mélyéből, szivünk váltoZliatian 
érzelméből, midőn hazánk ezredéves fennállása 
ünnepén ósszegyülekeztünk, fakad imánk honv 
az Lten oltalmazza, áldja meg drága hazánkat 
az idők végeztéig. (Hosszantartó élienzés és 
taps).

Győri beszéde nagy hatással volt a kong 
resszus tagjaira s zajosan tapsolták s hosszan 
éljeneztek.

Indítványára a kongresszus a királyhoz 
üdvözlő táviraton küldött, melynek szövege a 
következő: 6

A hazánk ezeréves ünnepén egyhegyült 
ügyvédi gyűlés a legmélyebb hódolattal’ és 
lelkesülten ad kifejezést ő császári és apostoli 
királyi felsége iránti törhetlen hűségének és 
ragaszkodásának és azon forró óhajának, hogy 
a mindenható óvja, védje és áldja meg ő 
felségét.

Robicsek József dr. az ügyvédi nyut-dij 
és segély ügyre vonatkozólag hosszabb s°ki. 
merítő beszéddel okolta meg indítványát:

Robicsek beszéde után az elnök üt perezre 
felfüggesztette az ülést.

Szünet után dr. Nagy Dezső ugyancsak 
az ügyvédi nyugdíj- és segélyügyekre vonat­
kozólag másik javaslatot terjesztett elő, s be­
szédében hosszasan foglalkozott a másik ha­
tározati javaslat beterjesztőjének, dr. Robi- 
cseknek érveivel.

(Folyt köv)

Újdonságok.
Mai lapunk történetéhez

,, Jelzö mérlföldmutatójánáál hogy annyi ba szerencse közt, oly sok viszály uffil nerm 
( azán és me8 nem törve indul uly idők

Visszatekintve a múltra s nevezetesen az

A lapunk mai számának 2 és 
oldalán olvasható czikket, melyet S, 
SzabóJózsef főiskolánk tudós 
tanára irt abból az alkalomból, hogy a 
»magyar hitvallók emléke« leleplezésé­
nek ma van az első évfordulója : a 
»Protestáns Árvaházi Képes Naptár» 
1897—ik évi folyamából vesszük át mu­
tatóul. A gazdag tartalmú naptárt külö­
nösen ajánljuk olvasóink szives figyel- 
mébe és pártfogásába. A naptár kimu­
tatása szerint Debreczenben csupán 40 
példány forog évenkint e naptárból 
közkézen. Ezt nagyon 'kevésnek tartjuk 
akkor amikor sokkal kisebb prot. egy­
házakban 150—200 példány kél el 
belőlle sőt még közeleső községek mint 
Szovát, Derecske is több példányt adnak 
el a szép cél [az országos Prot. Árva­
ház] érdekében. Nálunk főleg a t initó 
urak tehetnének a részben legtöbbet 
Debreczennek, a legelső magyar ref 
egyháznak itt is legelsőnek kellene len­
ni 1 Ajánljuk még egyszer a naptárt 
olvasóink becses pártfogásába !

az
* Az ügyvédek kongresszusa is vég

ment Budapesten. Sem ez előadók sem 
állandó választmány tagjai sorában nem lát* 
juk a debreczeni ügyvédi kamarát képviselni' 
Pedig a debreczeni kamara úgy területre, mint
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tagjai számát tekintve a budapesti után leg- 
nagyobb» az országban. Mi lebet ez iga z- 
s d g t a 1 a n mellözteíésnek oka ? Hogy 
lehetett Dr. Kola Jánost, a régi 
hires jogászgyülések veterán tagját igy mel­
lűi — s hol maradt az agilis Márk 
Endre az éjji homályban ? A 20 tagú választ­
mányba a tiz fővárosi ügyvéden kívül a kö­
vetkezők lettek beválasztva : Rózsa Izsó 
dr. (Szeged) H 1 a t k y Endre (N.-Várad), 
jl o 1 e c z Dániel (Pozsony), Nagy Elek 
(Szatmár), Paukovics Andor (Sza­
badka), S z t e h I o János (Eperjes), Szülő 
Ernő (Temesvár), S t a s z i k Ferencz 
(Szeged), V é r t e s s y József (Székesfe­
hérvár), ésZachariás János (Brassó) 
(Szegedről két tag is bejutott!)

* Elnökjelölés a budapesti egyetemi 
körben. Azon párt, mely most egy éve nagy 
Uibb>évgel ifj. K d m 1 ó s s y Arthurt vá­
lasztotta meg az egyetemi kör elnökévé 11 li­
fe e n a y Józseffel szemben, a jövő egyetemi 
évre Herczegh Béla joghallgatót lép­
tette fel az egyetemi kör elnökjelöltjéül, kinek 
megválasztatása csaknem bizonyosnak tekint­
hető Ellenfele Merkl Adolf. Mel- 
cier Gyula, kinek legnagyobb pártja lett 
volna -- önkéntes! szolgálatát teljesíti okt. 
1-től kezdve.

* Az 1897, évi költség előirányzat
és a községi pótadó tárgyában a gazdaság 
bizottság tegnap tartotta ülését a városháza 
nagy tanács termében míg ma déluláu 3 óra­
kor a jog és pénzügyi bizottság veszi azt tár­
gyalás alá. Mindkét gyűlésről lapunk holnapi 
ssámában tudósítunk mivel azt mai rendkívüli 
számunkban térszüke miatt nem tehetjük.

* A nőipariskoláról. Ez intézet ügyeit 
vezető bizottság fontos gyűlést tartott e hó 
J9-én. Veresné Szathmáry Teréz elnök előadta 
hogy sok kutatás után sikerült végre alkalmas 
p unon egy igen jó helyiséget szerezni az inté­
zetnek. E helyiség a Pusztai-féle ház (Battyá- 
nyi-utcza 2553. sz.) Itt nyílt meg ez évben az 
iskola. A helyiség tágas, elég világos és orvo­
silag egészségesnek nyilvánított. A szülők tehát 
oda minden aggodalom nélkül küldhetik gyer­
meküket. J.lvőre különben a Pusztay-féle ház 
u'czai szép része van iskolahelyiségül kibé­
relve. Az iskola növendékeinek jelen száma 
45, de még folyton iratkoznak. A növendékek 
kevés kivétellel, rendesek, ami igen jó úgy a 
f gyelem, mint a szakszerű kiképzés czéljából. 
Az iskola ez évben már munkát is 
vállal, e czélból 3 ingyenes növendéket 
vett föl, de szükség esetén többet is fog­
lakoztak Felhívjuk a közönséget, hogyha 
szép és ízléses kézimunkát akar ké­
szíttetni, forduljon az igazgatóághoz. Az in- 
tézeire ráfér a támogatás, mert a nemes vá­
ros es a keresk. miniszter segélyezése mellett 
is, mint az idei költségvetésből látszik, még 
nimdig 614 Irt defioit mutatkozik. — Kiadás 
1070 frt, bevétel 3465 frt. A bizottság végül 
elhatározta, hogy legközelebb megtartja a tiszt- 
ujitást, miután a 3 évi cyklus lejárt, óhajtandó 
bogy több szakférfi kerüljön be és igy az ér­
dekeltség a szép czélu iskola iránt minél szé 
lesebb körűvé tétessék.

* Vége van a nyárnak. Ma reggel a 
erdő felé, van-e ki nem látta — borzas költőt 
'itt magával hórihorgas lába — s egy riporter 
két rendőrrel utána ment tüstént — erdő mé­
lyén átugoi va árkot, bokrot, tüskét. — Hát a 
költő uramfia mit csinált már akkor — rozs­
dás lantját veregette ; de még se jött akkord

majd meg haját lépegette s döngette a föl- 
1 és tiporta gyötrelmében a hervadó zül- 

IJe már erre megrohanták rendőr és 
riPortev — na, poé'.a, szedd a lábad, és ma- 

M at *forc*d el ! — De ő megáll méltósággal : 
•oo mit kiabálnak ? — Hiszen látják, ha 
szemük van : vége van a nyárnak.«

Elcsépelte. Agárdi Sándor nap­
számos nyil-utczai lakos tegnap este 10—11 
!irk között Tóth István téglagyárában lakó J u- 
I “ 8 z Mihályt megtámadta s fejét több hé­
jén beszakitva egy cséplő rúddal elcsépelte.

det
det.

Táviratok.
Orsefcggyülés.

Budapest, szept. 21. A »Debr« ered. táv.
A képviselöház ma rövid ülést 
tartott, melyen több apróbb ügy és 
viczihálís jelentések kerültek tárgyalásra. — 
a Sopron- pozsonyi vasútnál volt csak hosz- 
szabb vita. Azután következett B á n f f y 
feleleté S z 1 u h a I-tván interpeliácziójára 
a gazdák elemi csapásai ügyében, 
mely szerint a kormány az elend csapások 
enyhítésére ínség kölcsönt ád. Ugyancsak Bán- 
fíy felelt Ugvonnak a hármasszövetség ügyében.
A szövetség egészben fennáll, A Balkanban úgy 
Oroszország, mint mi a statusquol akarjuk 
fentarlani. Ugrón rövid válasza után tu 
domásul vették.

A király Csáktornyán.
Budapest, szept. 19. (A Debreczen ered) 

A király tegnap d. u. V« kettőkor Csáktor­
nyára érkezett. Az állomásnál Jankó- 
vics főispán üdvözlésére 
köszönettel felelt. A vele jött Ottó kir 
herczeggel együtt a zalaujvárosi Festetich-kas- 
télyba hajtatott, hol élén József kir 
herczeggel a tábornoki kar fogadta.

Kossuth Ferenez Szarvason.
Budapest, szept. 20. A »Debr.« ered. táv. 

Szatvason tegnap tartotta beszámolóját. H a- 
viár Dániel legalább 20.000 főnyi közönség 
előtt. Vele voltak Kossuth Ferencz, Tóth J. ,és 
Barabás Béla képviselők, kik mindnyá­
jan beszéltek. Haviárnak újból felajánlották a 
jelöltséget, ki azt elfogadta. A banketten K o s- 
s u t h Ferencz óriási hatással beszélt ügyi 
hogy 24 bokrétát kapott. A lelkesedés óriási 
volt.

Apponyi Temesvárit.
Budapest, szept. 21. (A »Debr« ered. táv.) 

Apponyi Albert gr. tegnap Temesvárit 
nagy beszédet mondott, melyben ismét élesen 
nyilatkozott a fúzió és a kvóta felemelés el­
ten. A nemzetiségekről kijelenti, hogy joguk 
van anyanyelvűket használni, mert szabad 
államban mindenkinek egyforma jogai vannak.

A zimonyi emlék leleplezése.
Budapest, szept. 21. (A Debr. ered. táv.) 

A zimonyi ünnepen tegnap nagy hatást keltett 
Josipovich horváth miniszter m a- 
gyárul é-i horvátul elmondott beszédével 
Feltűnést keltett Khuen-Héderváry 
horvát bán távolléte, ki Ostendéböl táviratilag 
üdvözölte az ünnepély közönségét.

X?. magyar jogászgyülés.
Budapest, szept. 21. (A Debr. ered. táv.) 

A XI. magyar jogásgyülés ma nyílt meg az 
ügyvédi kamara épületeben, melynek elnökévé 
G y ő r y Eleket, a függetlenségi párt kiváló 
tagját válssztották meg.

Országos ipari kongresszus
Budapest, szept 19 (A »Debr.« ered. táv) 

Az országos ipari kongresszus ma délelőtt 
nyílt meg a kiállítási ünnepélyek csarnokában 
óriási részvétel mellett. A kongresszust a kor­
mány nevében Vörös államtitkár üdvö­
zölte nagy beszéddel

Nemzetközi gazdakongresszus.
Debreczen, szept. 21.

Az Akadémia dísztermében csütörtökön 
nyílt meg díszes közönség jelenlétében a nem­
zetközi gazdakongresszus, a melyen ré<ztveez- 
nek Argentina, Ausztria, Ausztrália, Belgium, 
Brazília, Bulgária, Dánia, Francziaország, Olasz­
ország, Németország, Németalföld, Oroszország 
Szerbia hivatalos képv.selői, Magyarország és 
a külföld köz- és mezőgazdasági testületéinek 
kiküldöttei és számos kitűnősége közéletünk­
nek a kiket a fóldmivelésügyi miniszter hívott 
meg A díszterem karzdtát is megtöltötte az

érdeklődő közönség, melynek soraiban számos 
bö'gy is megjeleni.

E 1 s 6 n a p.
Déli 11 órakor érkeztek meg a kormány 

képviselői: Wlassics Gyu'a közoktatásügyi, 
Perczel Dezső belügyi és Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszterek és Szilágyi Dezső a 
képviselöház elnöke, mire Darányi Ignácz föld - 
mivelésügyi m'iiiszter elfoglalta az elnöki szé­
ket, mint ale nökök pedig gróf Karolyi Sándor 
és Bedő Albert államtitkár, mint tit.árok 
pedig dr. Rodiczky Jenő igazgató és gróf 
Széchenyi Imre szerepellek.

Darányi Ignácz fóldmivelésügyi miniszter 
nehány magyar üdvözlő szó után franczia 
nyelven többszörös tetszésnyilvánítással félbe­
szakítva mondta el megnyitó beszedet, a mely­
ben a kongresszus cz^jait és a czakosztályak 
által elvégzendő anyag főni osságát ecsetelte.

Mind a három szakosztály hivatva lesz, 
úgymond- a gabona-árak hanyatlásának okait 
s a válság megszünteiésénak vagy enyhítésé­
nek eszközeit kutatni.

Beszédét azután igy végzi:
Midőn önök itt a kongresszuson megje­

lennek, a magyar nemzet állami életének ez­
redéves ünnepét ü i.

Századokon át védte hazánk karddal ke­
zében a nyugati czivilizacziót; most a béke 
eszközeivel küzd uj hivatásában, hogy gazda­
sági és kultúrái tekintetben a kelet és nyugat 
érintkezését közvetíteni segítsen.

Viszonylag kis nemzet vagyunk mi a 
népek nagy családjában : távol is áll t ölünk 
minden kérkedés, de azért büszkén tekintünk 
vis*za múltúnkra s annak hányatott történe­
tére. Ezen érzésnél csak egy van bennünk 
erősebb s ez a bizalom és törhetetlen Int jö­
vőnk és jövő hivatásunk iránt. De hogy e hi­
vatásnak megfelelhessünk, segítségünk van a 
nemzetek rokonszenvére.

Nagy ezé ok, nagy érdekek, nagy csapá­
sok hoztak e kongresszust össze, de azért en­
gedjék meg, hogy a müveit világnak ily fényes 
és számos képviseltetésében e kongresszuson 
jelét és zálogát lássuk azon rokonszeuvnek is 
melyet a testvérnemzetek iránt tanúsítanak. 
(Zajos taps és éljenzés.)

Fogadják ezért hazafiul köszönetünkel s 
higyjék el, hogy minden magyar ember örül 
az önök itt létének és szívesen látja önöket 
(Hosszas taps es éljenzés.)

Gerlóczy Károly Budapest székes főváros 
polgármestere üdvözölte ezután a kongresszus 
tagjait. A kongresszus oly kérdéseket tárgyal, 
melyek az egész világot érdeklik. Dicsőségnek 
tartja Budapestre nézve, hogy a kongresszus 
itt tartatik meg és meleg rokonszenvvel fo­
gadja a város nevében a kongresszus tanács­
kozásai sikeresek legyenek.

Végül gróf Károlyi Sándor, az országos 
magyar gazdasági egyesület nevében magyarul 
üdvözölte a kongresszust és a fóldmivelésügyi 
min iszterl.

Dr. Roditzky Jenő főtitkár beje'emi ezu­
tán a kormány-küldöttek neveit és a külföldi 
testületek kiküldötteinek, továbbá a kongresz- 
szus tartamára felkért diszelnükök és egyéb 
tisztviselők névsorát.

Bejelentett ezután, hogy a kongresszus 
osztályai a diszül és után azonnal összeülnek 
és hogy a kormány kiküldötte az 1. osztályban 
Kiss Pál, II. osztályban Gaál Jenő, a Ili. osz­
tályban Széchenyi Jenő gróf.

Ezután Darányi Ignácz földmivelésiigyi 
miniszter a diszülést berekesztette és megkez­
dődtek az osztály ülések.

Az I. szakosztály.
Az első szakosztály elnökökké válasz­

totta gróf Szapáry Gyula volt miniszterelnököt, 
Krems dr.-t, a német császári kormány képvi­
selőjét és Daubrét-t, a franczia kormány kép­
viselőjét.

Ezután Mayr Rudolf szólott, utána pedig 
Levaeseur Emil, a párisi akadémia tagja be­
szélt általános érdeklődés közepette a túlter­
melésről.

A kérdéshez még néhányan szólották 
hozzá és azután a tárgyalást holnap déli 12 
órára halasztottak.
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A n. szakosztály.
A második szxkosztá y elnökökké válasz­

totta : magyar részről gróf Festetich Andor 
volt földmivelésiigyi minisztert, német részről 
dr. Sehmoller Gusztáv berlini egyetemi tanárt, 
franczia részről dr. Levasseur E i.ii egyetemi 
tanárt, a franczia akadémia tagját és belga 
részről Duckerts Gyula volt budapesti be'ga 
fö konzult

Ezután gróf Zxelénszky Róbert arra való 
tekintettel, hogy a tagok csekély számban je­
lentek in* g, a tárgyalások megkezdésének hol­
napra való halasztását javasolta.

Gróf Széchenyi Imre a tárgyalások azon­
nali megkezdését kívánja. A többség e nézet­
hez csatlakozott, mire felszólal gróf Károlyi 
Sándor s az árhanyailás okának a tőzsdejá- 
tekot, a különbözeti és batáridő üzletet tartja. 
Vé'eménye szerint ez teljesen azonos a tnona- 
kói szerencsejátékkal. Nálunk is el kellene 
tiltani, mint a iiogv Berlinben is eltiltották ezt 
a kél tó'zsdeüziefet, másként nem fogjuk hely­
reállíthatni a gabonaárakat. A kérdésre külön 
ben a tárgyalások folyamán még visszatér.

Gróf Zselénszky Róbert osztja elő te 
szóló fölfogását ■ de mindenekelőtt óhajtaná a 
tárgyalások programújának megállapítását. Gróf 
Festelich elnök már ezért sem tartja ezt szük­
ségesnek, hogy a szakosztály minden tagja vé­
leményei szabadon nyilváníthassa és ne legyen 
programmpontok hoz kötve.

A napirend első kérdése a kővetkező: A 
mezőgazdasági termékek nemzetközi forgalmá­
nak szabályozása végett mily intézkedések vol­
nának szükségesek a mezőgazdasági termékek 
érdekeinek —- a forgalmi szabatosság elveinek 
érvényes ilése mellett való — biztosítására. 
Ross- II élénk vita indult meg e kérdés körül 
Ruliland Gusztáv dr., Schmol or Gusztáv dr. 
berlini egyetemi tanár, Ochenkovszky László 
lovag dr., lembevgi egyetemi tanár, Károlyi 
Sándor gr. és Gh. Smith gr. beszéltek.

A tárgyalás folytatását e'nök 18-án dél­
előtt 12 órára tűzi ki.

A III. szakosztály.
A harmadik szakosztály elnökökké v. l isz- 

lotta Rakovszky Istvánt, az állami számvevö- 
szek elnökét, a III. országos gazda-kongresszus 
kiküldöttét, dr, gróf Faina Eugenio szenátort 
az olasz kormány képviseljél és Timiriaseíf 
litkos tanácsost, az orosz császárt kormány 
képviselőjét.

Az első szónok Leszis Vilmos dr. göttm- 
g"i egyetemi tanár volt.

Dr. Arendt Ottó porosz tart* mánvgyUlési 
képviselő lelkes szavakban tör lándzsát a 
kettős va'ma mellett

Sydow János dobberphu'i földbirtokos a 
díjszabások s különös* n a hajózási díjszabások 
lontosságát fejtegeti,

Tisza István he'yreiga-ilja Arendtnek 
azon ál itasái, ii in'hu a pénznek csereérték 
csak a többi javak árában nyerne kifejezést 

Granville-Smith (London) felolvassa lord 
Aldenbamnak a kongresszushoz (intézett 'eve­
iét. A levelet a kongresszus élénk tetszéssel 
fogadta.

lilára báró Gudenus és gróf Zcdwitz 
beszéltek,

A III. szakosztály vámügyi alosztálya 
megalakult s ma délben kezdte meg tanáosko-
zásait. Az. alosz'ály étinkül egyhangúlag meg­
választotta gróf Bethlen Andrást, Gzecz.il Par.
kert (az angol kir. gazdasági tár*utat képvi­
selője!) és M. de Ploelzt. jegyzőkönyvi veze övé 
Száritbó Menyhért miniszteri ti kárt. Az alosz- 
táiy tagjaiul jelentkeztek a megválasztott e'nö- 
kim kívül gróf Káro'yi Sándor, báró Guder us 
a bécsi cs és kir. mezőgazdasági gvesület 
ki küld »te, Perlaky Elek, dr. Kovacsy Sándor 
Alextevii s J. a szerb kormány kiküldöttje’ 
gróf Korniss Viktor. Miklós Ödön, Popovics 
Sándor, gróf Schwerin (Löwitz), Aulnis de 
Bourouill báró a németalföldi kormány kikül­
dő'.je Franki Lajos 'arlománygyülést képvi- 
se ö (Schloss Br* zolupp).

Második nap,
A nemzetközi gazdaparlament pénteken 

kodásait* V0na 0n serényen Mytat a munkál-

Az I. szakosztály most is, 
Szapárv Gyula gróf és külföldi elnöktársai 
Daubrée és Krems dr. vezetése 
meg tárgyalásait.

A túltermelés hívei és ezeknek meggyő­
ződésben el'enfelei behatóan foglalkoztak a 
kérdéssel. ZimiraseíT, orosz titkos tanácsos és 
hivatalos kiküldött, (Klappert N, Iloemsbraech 
Vilmos gróf német birodalmi képviselő (Haag- 
Geldern), Thiel 'Hugó dr. porosz, titkos főkor­
mánytanácsos (Berlin), Sering Miksa dr. egye­
temi tanár (Berlin) és még többen nyilvánítot­
ták nézeteiket s a vitatkozás élénken fo'yt 
mindvégig, bárha határozathozatalra nem ke­
rült a sor.

II. szakosztály.
Az e'nöki asztal mellett Festelich Andor 

gróf mellett Schmolltr Gusztáv dr. (német) és 
Levasseur Emil dr. (franczia) felváltva vezették 
a tanácskozást.

A lelszó'alások legtöbbje most is a szállí­
tási dijak, a börze és a batáridőüzlet szem­
pontjából foglalkozott a kereskedelemmel és 
forgalommal, mint a gabonaárak a’akulásának 
tényezőivel.

A III. a szakosztály első nap nem tartott 
illést s lit csak ma kezdődött a tanácskozás. 
Az ülés megnyitásán a kongresszus elnöke: 
Darányi lgna ez is jelen volt. Bethlen András 
grót mellett Parker Cosil (angol) és Ploetzl M. 
(Döllirígen) elnököltek. A jegyző Szánthó Meny­
hért uiinisz'eri liikár volt. A magyar tagok 
érdeklődése főként erre a szakosztályra kon- 
czentrálódolt, mert ez a legaktuálisabb kérdést: 
a vámügtat tárgyalta.

Határozatot bár nem hoztak, de a védő- 
vámos rendszer hívei láthatóan. túlsúlyban 
voltak.

A 111. b szakosztály csak 1 órakor kezdte 
tanácskozásait a valutaügyrő1.

Elnökök : Rakovszky István, Faina Jenő 
dr. (olasz) es Jimir aseff (orosz) voltak.

Az igen élénken, sül gyakran szenve­
dély!)’el folyt vitát csak a késő délutáni órák­
ban szakították meg.

Szombaton reggel 8 órakor a Petőfi- 
téri bécsi hajóállomása d találkoztak a kong­
resszus tagjai s külön hajón megnézték az 
elevátort sa közraktára­
kat, visszajőve! pedig a dunai panorámát és 
a Margitszigetet.

Szombaton déli 12 órakor pedig foly­
tattak ts befejezték a tanfcsk* zásokat s ösz- 
szegezvén az eredményeket, a végső hatá­
rozatokat mondták ki.

Harmadik nap.
A nemzetközi ga-da kongresszusnak szak­

osztályai szombaton fejezték be tanácskozásai­
kat Az egyes ülésekről tudósításaink a kö­
vetkezők :

Első szakosztály.
Grol Szapáry Gyula dé i 12 órakor nyi­

tói ta meg az első szakosztály tanácskozása 1‘ 
Felszólalók Dr. May. r Rudolf, Ha gar« Viktor’ 
Klapper Ödön, R. Henry Rew.. Lucke-Pa­
tershamen voltak az utolsó, ír int hogy a 
kongresszus halározaokat nem hozhat, az el­
mondottakat röviden a követezőkben foglalta 
össze : ‘

A mezőgazdaság jövedelmezőségének hely­
reállítása és fentartása czéljából a kultur- 
áilatnokban mezőgazdasági érdekszövetség ala- 
fitando és hogy a mezőgazdasági üzem ezen 
országokban nyi vános jogokkal ruháztassék 
lel és pedig .

a) azért, hogy a földbirtok ingó jellegé- 
tnegszabadu'jon, b) hogy a földbirtokos ter­
hek) adósságai törleszthetők legyenek lassan­
ként de mindenesetre meg kell szabadítani a 
további megierhe'ésiöl, c) hogy „ termelés 
kozve lenobi) osszekültetésbe hozassák a fo- 
gyaszlással és pedig a let melési niveau fen- 
artása érd. kél eu. amaz országokban, a hol 

ez szükséges. Az alosztály állaláos vé'eménve 
szerint szükséges szabályozni a pénzforgalmi 

iszonyokat minden kulturálisaiban és pedig 
a termelők es fogyasztók szempontjából kizárva 
m nden egyoldalit kcre-kedelmi érdeket (Álta­
lános tetszés és helyeslés). V

Többen szó ásra nem lévén föliegyezve 
elnök a szakosztály tanácskozásait berekesz'elte!

Második szakosztály.
Duckerts Gyula főkonzu', elnök . 

kormány képviselője, megnyílj, 
első szónok lovag Walcher-Uysdal Rudiig 

Duckerts fökonzut fölolvassa a k ,!°1' 
Van der Linden beszédét. távollev{

Utána gróf Zselenski Róbert beszélt 
tán Baross Károly Field Vilmos szólóit”' 
tárgyhoz, azután Duckerts Gyula elnök \ ,a 
szólalásra többen nem je'entkezvén ■ »’ » , I 
bezárja s köszönetéi fejezi ki a felszólalót,«T 
kik tartalmas eladásukkal a kongresszus^,' 
gyaiul kitűzött kérdések tisztázásához olv7,, 
mértékben hozzájárultak. (Éljenzés.) y na8í

Vámügyi alosztály.
Délben 12 órakor kezdte meg tanácsit« 

zásait a vámügyi szakosztály. Az elnöki tiszt 
séget Redő Albert ál amtitkár és Ploetz 
porosz képvise'őház tagja vi-ehék a

Az első fe'szóla ó Schmoiler Gusztáv 
berlini egyetemi tanár volt, a ki a közén 
európai államok vámszövetségéről beszélt

S'ráüss Lajos, Gróf Károlyi Sándor 
Lovag Hohenblum Alfréd, Dr. Auluis delBou’ 
rouill után Ploetz elnök beszélt.

Dr. l’app Dávid a vámunió kérdésével 
foglalkozik, melyet se czélszerünek se leb ts». 
gesnek nem tart.

Egy osztrák gazda Franki szólalt fel 
ezután. Kívánja, hogy Ausztria és Magyaror­
szág emelje a vámokat, hogy megvédje piaczát 
Ha szövetkeznek vele más hatalmik, annál 
jobb, de nem szadad tovább tűrni a tengeren­
túli versenyt

Károlyi Sándor gróf szintén azt hangsú­
lyozta, hogy Ausztriának és Magyarországnak 
vannak közös g izdasagi érdekeik.

Felszólalása után Molinári Schwerin gróf 
Zsdwitz gróf Lutz német földbirtokos be­
széltek.

A szakosztály tanácskozásai ezzel vé­
get érlek.

Valutaügyi alosztály.
Az ülésen Rakov-zky Islván elnökölt. Az 

ülés megnyitása után Denis M. H., a belga 
parlament tagja azokat a nehézségeket fejte­
geti, melyek a valuta kérdésben a rendszerek 
tökéletlenségéből s a statisztika hiányosságából 
folynak.

Utána Chari. Smith monometallisia, majd 
Field fejtegette bimetallis'a ádáspontját

AschendotIT Emil (Berlin) után Mandelo 
Gyula dr. a felszó alókkal polemizál.

Gróf Széchenyi Imre lms-zabban fog'al- 
kozik Levasseur franczia és Leroy Lewis angol 
monometallisia adataival és azokból ellenkezd. 
tehát bimetallisztikui bizonyi'ékokat von le.

Dr. Ilertzka a monomttullisla álláspont 
mellett szólalt fel. míg Bouduin a bimetallizmits 
mellett érvel.

Meyer Pál (Berlin), Uammerstein báró, 
Dorn dr. (Bécs) nem pártolhatja a bime- 
tallislák álláspontját. Ploe'z, Lexis, AI rendi 
és S'ráüss r- fiel tálnak a tanácskozás folyamán 
feihozo'takra. Utánok felszólalt még Guyoi.

Elnök kijelentvén, hogy többé szó ni már 
senki sem k ván, a vitát berekeszti, megköszöni 
a szakosztály tagjainak, különösen a messze 
földről ide fáradt tagoknak, hogy nyilatkoza­
ta i k k >< 1 az eszmék tDzii'ásához hozzájárultak; 
mire Yves Guyot a szakosztály nevében köszö­
netét mond az elnöknek a tárgyalások tapin­
tatos vezetéséért és a tisztikarnak ügybuzgó 
munkásságáért s ezzel az ülés veget éri.

Gazdák áldomása.
A Rnyal-szálloda dísztermének előszobá­

ját, a társa'gó termet este öt órakor nyitották 
meg. A társa'góterem bejáratánál fogadó górna 
élén áll Darányi Ignácz miniszter, a vendég­
elő gazda.

Szaporán telik a társalgó. Csoportok 
alakulnak az idegen nemzetiségek fiaiból. Min- 
denik csoporthoz jut egy magyar. A muszka 
Timiriatself barátkozik Yves Guzotval, a ff*™' 
eia volt miniszizrrel. Melléjük szegődik Széli 
Kálmán. Amott kardoíf, a németek naiiy *8" 
ráriusa a franczia Le Cour-ral társalog s ma*
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cukhoi vonják Károlyi Sándor grófot. Rakovszky 
István a saámszék elnöke, Bedd Albert állam­
iba,. '(iränzenstein Béla államtitkár, Kossuth 
Ferenc* Szapiry Gyula gr., Láng Lajns, Mik­
lós Ödön orsz. képviselők, Rudnay Béla főka- 
„itány Széchényi Imre gróf, Rákossy Jenő, 
Eiaicti’ Gusztáv kir. asztalnok és Singer Zsig- 

ond, a »Neue Presse« budapesti szerkesztője.
Darányi Ignácz miniszter kezdte a fel- 

köszöntőt. A magyar királyi éltette, A díszes 
társaság a tósztot állva hallgatta. Eljenzett 
■elkesen s megéljenezte a tósztnak befejező 
részét is, a me|y a vendégeknnk szólott s 
franczia nyelven volt elmondva. Bedö Albert 
államtitkár a kongresszus munkásságát ünne­
pelte franczia pohárköszöntőben.
F Kardoíf bei tini kövei, a vendégszerető 
fogadtatásért mondott köszönetét. Ez a fran­
czia vérű törzsökös germán rajongással szó­
lott a magyar parasztságról, a melynek nem 
talája párját sehol a világon. Ivott a magyar 
gazdák felvirágzására. Károlyi Sándor gróf 
Darányi minisztert éltette, s ugyancsak Dará­
nyira mondott tapssal jutalmazott felköszöntőt 
a franczia Daubre. Reichnicker Hohenblum 
báró a bankéit ünnepségén fityolt boritolt a 
kvótára s óhajtotta a magyar gazdák szövet­
séget az osztrák gazdákkal. (Ugyan? Hány
százalékra ?)

Még Kapelanovics szerajevói polgármester 
tosztozutt bosnyák nyelven, Ivó Mellin horvát 
miniszteri tanácsos a magyar-horvát testvéri­
séget és Ploetz Károlyt Sándor grófot köszön­
tötték fel.

Több köszöntő nem is volt. Szűkszavúak 
ezek az agráriusok a fehér abrosz mellett. — 
Asztalbontás után újra a társalgóba gyülekez­
tek az illustris vendégek csevegésre. És cse­
veglek még sokat és sokáig.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatösde

szept. VJ.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

feHIi sutyban 51—52 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 4ö^r-4<> krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 60—^6$ krig.

Sertés létszám 1896 szept. 17. napján volt kész­
letben 3701 drb. 1896. szept. hó 18-ik napján fel haj­
tatott 172 drb. 1896 szept. 18-ik napjan elszállitatott 
447 db. 1896. évi szeptember hó 19-ik napjára maradt 
készletben 8426 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
áltozatlan

CSARNOK

— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.

Byilttér.
Pboürd-eelyemet 60 krtti 3 frt 35

krig méterenként — japáni, chinaip s. a. t. a 
legújabb mintázattal és színekben, u. m. fe­
kete, fehér és színes Henneberg, selymet 36 
krtól 14 frt 65 kr. méterenként sinna, ceikos 
koczkázott, mintázott damasztot s, a. t. (mint 
egy 240 különböző minőségben 2000 szin és 
mintázattal s. a, t- a megrendelt áru postabér 
és vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat 
postafordultával küld Henneberg G. (cm. és k. 
ud. szállító) selyemgyára Zürichben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztetnek. 11.

Búza kilós Ar 100 klg. kilós Ár 100 klg

Bánsági ó 75 _._____ 76 —.----- •-----
> » 77 6 95 7.05 78 7.16— 7.05
, > 79 7.15 7.20 80 7.10— 7.16

Tiszavidéki ó 70
77 7 10 7.15 78 7.ló— 7 20

> « 7« 7.25 7.30 80 7.30— 7.35
Pest vidéki ó 75 — .--------.— 70 — .-------

» , 77 7.05 7 10 78 7.10— 7.16
» « 79 7.20 7.2b 80 7 25— 7.30

Fehérmcgvei ó 76 — .------ 76 — .-----.-----
77 7-05 7 10 78 7.10— 7.15
79 7.20— 7.26 80 7.25— 7.3

77 7T0- 7.16 78 7'20— 7 25
« « 79 7.25— 7.30 80 7.40— 7.46

Észak in agy 75 76

79 Hí)
Min. hekt.-ben Ár kilogram

Rozs elsőrendű uj 70—72 0. lő 0 2d
. > másodrendű * 6.10 6 15

Árpa takarmánynak » 60—62 4.L0 4.40
-1 égetni való — 62—64 5.10 6.80
» serfőzdéi — — 04—00 0.4«) 7.7

Zab -- — — — uj 39—41 0.35 5.8 5
Tengeri bánsá.i — uj — 3 80 3.90

> más nemű » — 3.70 3.7o
0 — 0.—

•Repcze bánsági — 10.10 10.75

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 19.

Hízott sertés Arak : 1. Magyar első rendit
Öreg nehéz (páronként —100 klgron felüli sutyban 
- krig. 2. Öreg kfizép (páronként 300—100 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
kgun felüli súlyban) 68'/,-64 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 2öt—320 klg.— súlyban 64—55 krig. 5. Fiata
könnyű páronként 260 kgr. terjedő eulyban-------
krig. M.-igyar szedett nehéz páronklnt 280 klg. felüli 
súlyban 63'/,—64 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel - 
súlyban 44—46 krig. Küunyü pként 2z0 klg. terjed 

•ulyban 43—44 trig. III. Szerbia Nehéz pként 220 k I

(Folytatás.)
— Igen, anyám — Sándor előre hajolt 

kissé és anyjának nyugtalan, vékony ujjaira 
s-zögezé tekintetét, meg logod engedni ; nagyon 
itt az ideje, hogy papa ott hagyja az irodai 
munkát és esténkint egy darab Ízletes pe­
csenyét . . .

— Hogyan merészelsz, riadt fel Cserépy- 
né, az én háztartásomba . . .

— A te háztartásodban kedves anyám, 
minden a látszatra van számítva és semmi 
sem a gyomorra ; apámnak egész betegcske- 
dése nem egyéb mint a fogyatékos táplálék 
következménye és Aladárnak sincs egy unczia 
velő a csontjaiban . . .

— Te meg egy brutális ember vagy 
vágott közbe anyja, ez az a mi az evésből 
meg ivásból álló polgárházaknál tenyész — 
ezt köszönhetem én ennek a Schneider ur 
pecsenyéinek és sörös kanoséinak — ilyen 
fiút, a ki anyjának minden jó akaratú befo­
lyását visszautasítja, a ki csaladjának a ne­
vét a porba hurczolja, egy olyan csatádnak a 
nevét —

— Ugvan, mama, hát kik voltak a te 
szüleid ? — Polgárok, mint ezek. semmi más 
és ha valamelyik ősöm engem látna, a mint 
árulom a hermget, azt Ő egészen helyénvaló­
nak találná és bizony nem fordulna meg a 
sírjában !

Sándor e mondásával fején találta a 
szöget, de anyjának büszkeségét is a legérzé­
kenyebben sújtotta. Cs-répyné nem vette szí­
vesen, ha apjára emlékeztették, kitől pedig a 
legértékesebbet, szabászat! képességét nyerte.

Arcza humuszinüvé vált, szavai oly ke­
mények és élesekké lettek, hogy Sándor végre 
megfeledkezett elhatározásáról és anya és üu 
haraggal váltak meg egymástól.

Far héttel e jelenet után meghalt Cse- 
répy ur ; egyik esten aránytalanul nagyon so­
kat beszélt ; felesége nem győzött rajta eléggé 
csodálkozni, hogy honnan vette férje egyszerre 
azt a nagy bátorságot neki csupa olyan dol­
gokat mondani, melyek öt bosszantottak : 
azonban olyan törődöttnek olyan betegnek 
látszott, hogy nem tudta magát rávenni, hogy 
őt elnémítsa. A férfi meg olyan módon beszélt, 
mint a ki sok mulasztást akar helyrehozni :

— Sándor meg fog élni a maga erejéből, 
meglátod, akkor emlékezzél reá. hogy meg­
jósoltam . nem volt helyes tőled, hogy ajtót 
mutattál neki, engem meg sem kérdeztél, de 
azért ne félj, én nem ogom vDszahivni. — 
Milyen pompás söröket visznek azokhoz haza 
minden este itt előttünk, csak hadd igyék 
belőle, nem irigylem tőle, az pedig inas, mmt 
ez az örökös izzasztó thea, a mely kisajtolta 
a test erejét ! Én nem tudom, hogy miért gon 
dolok én az utóbbi időben annyit szülőimre : 
mindennap volt egy jó darab hús az aszta­
lunkon és sajnálom, hogy nem szereztem nekik 
örömei de hát én nem születtem katona­
tisztnek Sokkal több tehetségem volt nekem 
a kezemben, mint a fejemben, csakhogy nem 
akartam, szüléimét megszomoniani, ezért nem 
is volt soha igazi hivatásom.

(Folyt köv.)
I _____

Egy kereskedelmi szaktan­
folyamot végzett pénztá- 
rosné azonnali belépésre 
felvétetik.

Czim a

Valódi asztali bor.
Saját termésű, tisztán kezelt boraimnak 
elárusitását megkezdettem s azt a n. é. 
közönségnek forgalomba bocsátom, mely 
folyton kapható lesz üzlethelyiségemben

1 literes üvegben 30 krajezár
V, 16

ezen árakban az üveg bele nem értendő. 
Tisztelettel

Kovács Mihály
fiiszerkereskedö. Kis piacz. Tisza-palota

A kir. „ ' . . . . . . . . . . . .
Rózsa- és Hópehey-

asztali burgonya
kapható mótermAzs&nként

2 forintért.
Minták a városban levő igaz­
gatóságnál megtekinthetők, hol 
a megrendelés is eszközölhető.

ELSŐ DEBRECZENI

paplan-gyár
Debreczen, Széchényí-utcza.

IX 1 1 1 t 1_

mérték szerint
gyorsan és pontosan elkészíttetnek.
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Karácsonyi ajándékul a „Pesti Hírlap“ nagy képes Naptára

• POLITIKAI NAPILAP
• IVIdányszám 80,00«. Mutatványszámokat ingyen.
$ 2v£io.n.l5:atá.rsa3^:

Üt ^°*<a' Mikszáth Kálmán. Dr Kenedi Géza felelős szerkesztő, Borostyán! Nándor Kozn
• Morgenstern Gusztáv. Murai Károly, Sas Ede, Kóbor Tamás stb.

• előfizetési díj:
5 Csak —

• PESTI HÍRLAP 1
• fl^ évre 14.— Egy évre
5 M ' eVJ'e/ • .... 7.-! Fél évre5 N^yed evre............................................................ 3 60 | Negyed

8 Minden hóban jegyzéknapló,
• Kiadóhivatal: Budapest, váczi^körut 78
•eeee^eeseesseoe

együtt

evre

szám
•WCOWWMHO—HHtHOM—«mj

menyasszonyi öltözetek- Egyszerű öltözetek párisi ízléssel.
MUTATVÁNYSZÁM INGYEN

PÁRISI DIVAT
LEGSZEBB és LEGOLCSÓBB MAGYAR DIVAT

csak

PÁRISI DIVAT PESTI HÍRLAP pai
együttEgész évre 

Fél évre . 
Negyed évre

Egész évre 
Fél évre . 
Negyed évre

Kiadóhivatal Budapest váci<körut 78. szám.
'®0®®©0©®®0000000000000^

könyvnyomdáitbarr fí^réezenben. F«Do„ávaT7s..mbemNyomatolt llolímaim és Tái

:.■„"
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